

壮丽70年·奋斗新时代

系列主题新闻发布会鹤壁专场

特别报道

鹤壁

勇立高质量发展潮头

■本报首席记者 张心致

富美鹤壁，魅力无限。9月12日上午，“壮丽70年·奋斗新时代”系列主题新闻发布会鹤壁专场在省政府新闻办公室新闻发布厅举行。古老而又年轻、开放而又包容的鹤壁，站在中央和省级媒体的聚光灯下，用一个数字和实例，讲述着新中国成立以来70年来鹤城大地的沧桑巨变和辉煌成就。

发布厅外，一张张图片，生动展示着我市经济社会发展的精彩亮点；发布厅内，新华社、人民网、光明日报、香港商报、香港大公报、河南日报等十几家媒体把焦点对准了勇立高质量发展潮头的鹤壁，一问一答之间，高质量富美鹤城的画卷徐徐展开。

上午9时，陆续有媒体记者到达发布厅。发布厅外发展成就图片展前，不时有记者驻足观看，有的还拿出相机拍照。“没想到在鹤壁变化这么大！”来自中国网的记者张晨说，“以前提起鹤壁，第一时间想到的是煤，没想到现在天津的汽车电子

器、仕佳公司的光分路器芯片都这么牛，让我彻底改变对鹤壁的印象。”

10时整，发布会准时开始。市委书记马富国作了主题发布后，发布会进入媒体提问环节。1个多小时里，来自新华社、人民网、光明日报、中国网、河南日报、河南广播电视台等媒体的记者，围绕资源型城市的探索与创新、社会治理、建设高质量发展城市、乡村振兴、城市规划建设以及即将召开的第六届中原（鹤壁）文化产业博览会、创新驱动等内容先后提了8个问题。与会领导逐一作答，用实实在在的业绩和生动的实例，全面介绍了鹤壁在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，在推进高质量发展城市建设中，各项工作取得的新成效，给现场的记者留下了深刻印象，让大家对鹤壁的发展成绩由衷点赞，对鹤壁未来满怀憧憬。

“鹤壁面积不大、人口不多，但科技综合实力进入全省第一方阵，实在不容易，我们将给予更多关注。”“国土空间多规合一的‘鹤壁模式’，我们想去进一步推广。”“PLC芯片分路器新品、尼康66特

种纤维等这么多鹤壁的产品，填补了国内空白，令人刮目相看，我们下一步要去深入挖掘。”……发布会结束后，众多媒体记者意犹未尽，纷纷表示要到我市深入采访，加大宣传力度，向全国乃至在国际上充分展示我市的发展实力。

会议一结束，《从“一煤独大”到“多业并举”——河南鹤壁建市62年走出五大巨变》《从“煤”到“智”——5G通信有了鹤壁“芯”》《奋斗新时代：从煤城到绿城，富美鹤壁魅力无限》《城市转型发展走出“鹤壁范”》……中国网、大公报、香港经济导报、中国新闻网、河南广播电视台等媒体相继在网站、公众号、客户端上刊登鹤壁专场的内容。掌尚鹤壁客户端进行了现场直播，鹤壁日报、淇河晨报、鹤壁新闻网、鹤壁网等新媒体平台也在第一时间推送，受到了众多网友的转发和点赞。



河南仕佳光子科技股份有限公司生产的PLC芯片分路器芯片全球市场占有率维持在50%以上，AWG芯片良品率已超过国际同类企业。



鹤壁市部分党员干部在曹仙前烈士故居面对党旗庄严宣誓。



中国(鹤壁)民俗文化节期间兴起的舞狮表演。



如今的鹤壁森林覆盖率、城市绿地率、城市绿化率分别达到32.60%、35.66%、39.91%。图为淇河国家湿地公园。



我市落实以人民为中心的发展思想，持续加大民生投入，扎实开展好民生实事，居民幸福指数明显提升。图为我市福园幼儿园的孩子们在新世纪广场快乐地放飞气球。



报道好鹤壁建设高质量发展城市的生动实践

记者看鹤壁

■本报首席记者 张心致

“壮丽70年·奋斗新时代”系列主题新闻发布会鹤壁专场，每一位记者座位上都摆放着9月12日出版的《鹤壁日报》。报纸头版头条——《河南省人民政府关于支持鹤壁建设高质量发展城市的指导意见》，成为与会媒体记者关注热议的话题之一。

多次到鹤壁采访报道的人民网记者牛广峰一坐，就拿起报纸读起来。“这充分说明省委、省政府对鹤壁高质量发展寄予厚望。”他说，“这几年鹤壁的转型发展之路走得既稳又成效显著，特别是煤炭行业占工业增加值的比重，由2012年的17.1%下降到2018年的10.6%，充分说明近几年鹤壁走出了一条多产业协同并进的产业转型升级之路，相信《指导意见》出台后，将大大加速鹤壁产业转型升级步伐，现代产业体系一定会早日形成，我们人民网将时刻关注鹤壁的发展变化，及时跟进采访。”

“省政府出台支持鹤壁建设高质量发展城市的指导意见，为鹤壁市转型发展明确了路径，提供了高含金量的政策支持，可谓一件大事、喜事。”河南日报报业集团驻鹤壁市记者站站长郭文表示，省级驻鹤壁媒体肩负着面向全省、全国讲好鹤壁故事的重要使命。今年不仅是新中国成立70周年，《河南日报》创刊70周年，也是鹤壁市“聚力六城联创，共建富美鹤壁”的关键一年。下一步，河南日报报业集团驻鹤壁市记者站将牢牢把握时代赋予的重大使命，积极践行“脚力、眼力、脑力、笔力”，传播和报道好鹤壁建设高质量发展城市的生动实践。

众多记者在议论《指导意见》时表示，这是鹤壁发展的一大机遇和助力，把这一《指导意见》落到实处，鹤壁明天一定更美好！

各界热议

■本报记者 王帅

9月12日，在郑州举行的“壮丽70年·奋斗新时代”系列主题新闻发布会鹤壁专场，充分展现了70年来，特别是建市62年来，鹤壁经济社会发展取得的巨大成就，城市面貌和城市品质发生的巨大变化，充分展示了新时代鹤壁人民的奋斗足迹，充分反映了人民群众不断提升的获得感、幸福感，引发各界热烈反响。

当前，我市正以文明创建为引领，以百城提质为支撑，着力写好以绿荫城、以水润城、以文化城、以业兴城“四篇文章”，共谋划实施了百城建设提质工程项目1060个。总投资是1056亿元。结合工作实际，市住房和城乡建设局局长常文君感慨良多：“作为全国首批海绵

我市各界热议“壮丽70年·奋斗新时代”系列主题新闻发布会鹤壁专场——坚持以人民为中心建设高质量发展城市

城市建设试点城市，鹤壁经过近几年的建设，试点区域城市生态环境、群众居住环境质量都有了明显提升。在打造海绵城市“鹤壁模式”的基础上，我们以建设高质量富美鹤壁为目标，以提升城市品质为重点，全面推进百城建设提质工程，老旧小区不断改造提升，基础设施不断完善。下一步，我们将结合省政府最新出台的《关于支持鹤壁市建设高质量发展城市的指导意见》，科学谋划好项目，抓好示范项目、统筹重点项目，按时完成全年目标任务，推进百城建设提质工程再上新台阶。”

“一座好的城市，不仅是“建”出来的，更是“管”出来的。自今年1月市城市管理局挂牌成立以来，我市市容市貌正悄然改变，城市更干净了，道路更通畅了，城市运行更有秩序了。”“我们城市管理部门把握全市高质量发展总体要求，以法治思维、匠心精神、绣花功夫，不断提高城市精细化管理水平，并总结出一些做法和经验，比如在全国率先推行“四级路长制”，在全省率先推行“智慧停车”试点建设，实行“城管+公安+律师”联合执法模式等。”“城市管理局党组书记、局长牛海民说，下一步将严格按照“对标一流找差距、攻坚克难抓作风、创新方法提效能、严格执法强素质、优化服务树形象”的工作思路，努力提升基础设施、公用服务等方面的品质，着力打造“人民城管、科技城管、法治城管、智慧城管”，为富美鹤壁建设增光添彩。

场外反响

■本报记者 马龙歌

“我市打好精准扶贫攻坚战，91个贫困村脱贫摘帽，4.5万农村贫困人口稳定脱贫，贫困发生率降至0.99%，我便是其中之一。”“壮丽70年·奋斗新时代”系列主题新闻发布会鹤壁专场的实况，通过鹤壁融媒图文、视频直播传输了鹤城大地，山城区石林镇黑家岗村贫困户李银生在观看时深感自豪。

努力靠自己的双手去致富——访山城区石林镇黑家岗村贫困户李银生

“人穷不犯，但是得有志气。”李银生曾是村里的贫困户。虽说他有榨油的手艺，但苦于没有钱买设备，多年来只能靠打零工养家。家里的生活异常贫困，“那时候吃不饱饭，穿不暖衣。有一年春节，看着有肉吃的地位，我拉着孩子赶紧躲开了，因为没钱。”“被贫困困扰的李银生，2017年通过小额贷款扶贫政策的落实，李银生说这都得益于党的好政策。考虑到年轻人吃了没文化的亏，李银生下一步准备学习网络销售知识，让他的油通过网络销售出去。”

据了解，山城区石林镇黑家岗村除了教育、金融、健康等各项扶贫政策落实到位之外，村里环境也大变样。平日里，吃晚饭的李银生习惯在村里散步。9月12日晚出门散步的李银生看着村里整齐的房顶、干净的街道、明亮的路灯，忍不住感慨：“我们真是赶上了好日子，我一定更努力靠自己的双手上好日子，在奔向小康的路上不再排队！”

场外反响

■本报首席记者 陈海黄

“在《河南日报》上看到‘壮丽70年·奋斗新时代——中原出彩新画卷·鹤壁篇’特刊，由衷为鹤壁的美丽蜕变感到骄傲。今天，‘壮丽70年·奋斗新时代’系列主题新闻发布会鹤壁专场在省政府新闻办公室新闻发布厅举行，再一次向全省乃至全国展示了鹤壁建市62年来的巨大发展变迁。”9月12日，鹤壁技师学院教师王慧玲表示。

王慧玲从小在鹤壁长大，有很深的家乡情结。“我读中学时，鹤壁正在规划建设新城区。那时候就感觉到，鹤壁虽以煤建市，但市委市政府一直在不遗余力招商引资，推动产业转型升级，城市建设得也越来越漂亮。”王慧玲说，她在山东读研时，一些中学同学已回到家乡工作或创业。从同学们的口中，她得知了鹤壁所取得的更多令人欣喜的成就。研究生毕业后，她放弃了大城市里的高薪工作，毅然回到家乡。

在家乡工作的这些年，她亲眼目睹了这所城市发生的让人欣喜的变化。“环境越来越美，经济越来越繁荣，交通越来越便利，商业、教育等社会资源也越来越丰富。每当漫步在三季有花、四季常青的城市街头，幸福感就油然而生；向外地朋友介绍起鹤壁，也由衷感到自豪。”王慧玲表示，至今她都非常庆幸当初做出了回到家乡工作的选择。

“今天还在《鹤壁日报》上看到了省政府《关于支持鹤壁市建设高质量发展城市的指导意见》，感觉鹤壁的发展动力更足了，美好前景更加令人向往。相信今后的鹤壁，一定会越来越美，越来越有魅力。”王慧玲说，她会将了解到的城市发展美好愿景讲述给学生，鼓励更多的青年学子成长为高质量富美鹤壁的建设者、见证者。

鹤壁的发展变化让人欣喜——访鹤壁技师学院教师王慧玲

“看过照片我决定去鹤壁深入采访”

会场花絮

■本报首席记者 张心致

在省府新闻办公室新闻发布厅外的走廊里，以“富美鹤壁·魅力无限”为主题的鹤壁发展成就图片展正在这里举行。多张富有视觉冲击力的图片，多角度展示了新中国成立70年来，特别是建市62年来，我市经济社会发展取得的辉煌成就，鹤城大地发生的沧桑巨变。

一幅幅图片成为与会媒体记者的“打卡”地。大家进入发布厅前，都会到图片展板前驻足几分钟，从头看到尾，不时向现场讲解人员询问详细情况，并在感兴趣的照片前拿起手机拍照。

看过照片，大公报记者李朕对鹤壁发生的变化赞叹不已。“几年前我到鹤壁进行过3次采访。”她说，“一些照片跟我印象中的鹤壁一样美丽、和谐，而近两年的新照片，让我对鹤壁有了新认识，没想到鹤壁发展这么快，特别是看到照片里光电产业的发展这么大，我决定一定要去深入采访一下，通过大公报的平台向海外好好宣传一下鹤壁。”

- 实力由“弱”变“强”**
1957年建市之初，鹤壁GDP只有0.51亿元，人均GDP仅为84元，可谓底子薄、基础差。2018年，全市GDP达到**861.9亿元**，是建市之初的1690倍，人均GDP达到**53063元**，是建市之初的632倍。
- 城市由“小”变“大”**
“一条大街一岗楼，一个警察看两头”，是鹤壁建市初期的真实写照。后来，中心城区经历了**3次南迁**，城市格局不断优化。现在，市区建成区面积达到**75.9平方公里**，已成为交通四通八达、城镇星罗棋布、城乡相融共生的区域性中心城市。
- 产业由“单”变“多”**
鹤壁因煤而建，建市之初产业“一煤独大”。2018年，煤炭产业占工业比重下降到10.6%，高新技术产业占比达到**39.6%**，产业格局由“一煤独大”转变为汽车电子电器与新能源汽车、清洁能源与新材料、绿色食品、精深加工、数字经济、人工智能等“多业并举”。
- 百姓由“穷”变“富”**
建市之初，老百姓的物质生活极其匮乏，兜里没钱、心里没底。2018年，全市居民人均可支配收入达到**24093元**，居**全省第5位**。
- 宜居宜业宜游**
拥有中国人居环境范例奖城市、中国优秀旅游城市、全国创新驱动示范市、全国质量强市示范市、“长安杯”获奖城市等**50多张“国字号”名片**，宜居宜业宜游。
- 脱贫攻坚取得重大进展**
全市贫困村由103个降至12个，贫困发生率由**5.1%下降到0.99%**。
- 农业农村现代化发展水平全省第一**
城镇化率稳居**全省第三**，乡村振兴现实基础排名**全省第二**，循环经济、节能减排、海绵城市、清洁取暖**全国示范**。
- 科技综合实力进入全省第一方阵**
荣获省部级以上科技进步奖**32项**（国家科技进步奖2项），科技综合实力进入**全省第一方阵**，成功创建**国家可持续发展实验区**。

